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PROGRAMA DA DISCIPLINA
Ementa
A construção histórica do processo de envelhecimento. Transição demográfica, envelhecimento populacional e mudanças na estruturação e composição das famílias. O envelhecimento na sociedade brasileira e as demandas para as políticas sociais. Estatuto do Idoso. Políticas, controle social, serviços e programas de atendimento à pessoa idosa. Exercício profissional do assistente social nas questões do envelhecimento.

Objetivo Geral

Compreender o processo de envelhecimento no Brasil e suas implicações para o Serviço Social, analisando o papel do/a assistente social diante das políticas públicas, legislações, programas e serviços voltados à população idosa.

Objetivos Específicos

• Entender as transformações demográficas e suas implicações sociais;
• Analisar como a questão do envelhecimento é atravessada por desigualdades sociais;
• Refletir sobre a reconfiguração das famílias frente ao envelhecimento; 
• Compreender os direitos da pessoa idosa, as políticas públicas existentes e identificar a rede de proteção à pessoa idosa no Brasil;
• Refletir sobre o papel do/a assistente social nas diversas áreas de atuação com idosos;
• Oferecer subsídios teórico-metodológicos para o desenvolvimento de ações profissionais com a população idosa e suas famílias

Conteúdo Programático

Unidade I – Envelhecimento, Famílias e Sociedade
1.1 – A construção histórica do envelhecimento
1.2 – Envelhecimento e desigualdades: classe, raça/etnia e gênero  
1.3 – Transição demográfica, reconfiguração das famílias e envelhecimento 

Bibliografia básica:



DEBERT, Guita G. As classificações etárias e a juventude como estilo de vida. In: A reinvenção da velhice: socialização e processos de reprivatizacão do envelhecimento. São Paulo: Editora da Universidade de São Paulo, 2012. p.39-59

TEIXEIRA, Solange Maria. Envelhecimento em contexto de superexploração e contrarreformas. Serviço Social & Sociedade [online], São Paulo, n.142, p.447-466, 2021. Disponível em: https://www.scielo.br/j/sssoc/a/ZKybzNjxNnSWSHnL7F6BwXG/?format=pdf&lang=pt. 022. 

SILVA, Adriana; DAL PRÁ, Keli Regina. Envelhecimento populacional no Brasil: elementos para pensar o lugar das famílias na proteção dos idosos. Argumentum, Vitória, v. 6, n. 1, p. 99-115, 2014. Disponível em: file:///C:/Users/Edilane%20Bertelli/Downloads/site-seer,+9+-+7382+Silva_Dal+99-115%20(1).pdf. 

MULLER, Eliane; MOSER, Liliane. Envelhecimento, sobrecarga familiar com os cuidados e os conflitos entre trabalho e família no Brasil. In: Teixeira, S. CARLOTO, C. (Orgs.) Família, cuidado e políticas sociais. Campinas, Editora Papel Social, 2020. p. 230-250.

BERNARDO, Maria Helena de Jesus. A produção de cuidados na família e as políticas para o envelhecimento. Em Pauta, Rio de Janeiro, UERJ, v.16, n.42, p.65-80, 2018. Disponível em: https://www.e- 
publicacoes.uerj.br/index.php/revistaempauta/article/view/39408/27884. 


Unidade II – Velhice e as demandas para as políticas públicas
2.1 - Sistemas de proteção e as respostas ao envelhecimento da população
2.2 - Legislações, políticas e programas voltados à população idosa no Brasil
2.3 - Participação e controle social na velhice

Bibliografia básica:

ARAÚJO, Luana Corrêa de; SARAIVA, Joseana Maria; BARBOSA FILHO, Evandro Alves. Modelos de cuidados de longa duração para idosos em países capitalistas centrais. SER Social, Brasília, UnB, v. 23, n. 49, p. 451–472, 2021. Disponível em:  https://periodicos.unb.br/index.php/SER_Social/article/view/31344/30502. 

ESCORSIM, Silvana Maria. O envelhecimento no Brasil: aspectos sociais, políticos e demográficos em análise. Serviço Social & Sociedade [online], São Paulo, n. 142, p. 427-446, 2021. Disponível em: https://www.scielo.br/j/sssoc/a/KwjLV5fqvw6tWsfWVvczcMn/?format=pdf&lang=pt. 

GROISMAN, Daniel. Envelhecimento, direitos sociais e a busca pelo cidadão produtivo. Argumentum, Vitória, v. 6, n. 1, p. 64–79, 2014. Disponível em: https://periodicos.ufes.br/argumentum/article/view/6851/5752. 

MELEIRO, Maria Luiza de A. Picanço; BRITO, Kennya Márcia dos Santos Mota; NASCIMENTO, Izaura Rodrigues. Marcos legais e políticas públicas para idosos no Brasil e no Amazonas. Revista Kairós-Gerontologia, São Paulo, PUCSP, v. 23, n. 3, p.277-298, 2020. Disponível em: https://revistas.pucsp.br/index.php/kairos/article/view/52926/34738. 

DELGADO, Josimara. Pelas lentes dos velhos: ensaios sobre a proteção social aos idosos. Revista de Políticas Públicas, UFMA, v. 22, p. 891-910, 2018. Disponível em: http://periodicoseletronicos.ufma.br/index.php/rppublica/article/view/9822. 

SILVA, Maria do Rosário de Fátima e. Envelhecimento e proteção social: aproximações entre Brasil, América Latina e Portugal. Serviço Social & Sociedade [online], São Paulo, n. 126, p. 215-234, 2016. Disponível em: https://www.scielo.br/j/sssoc/a/5F8TDXstHNrvPytBJBmD68D/?format=pdf&lang=pt. 



Unidade III – O exercício profissional da/o assistente social nas questões do envelhecimento
3.1 - Problematizando o envelhecer, a dependência e os serviços 
3.2 - Os desafios para a atuação profissional 

Bibliografia básica: 

TEIXEIRA, Solange Maria. Envelhecimento, família e políticas públicas: em cena a organização social do cuidado. Serviço Social & Sociedade [online], São Paulo, n. 137, p. 135-154, 2020. Disponível em: https://www.scielo.br/j/sssoc/a/ZGq7Ld9qsYWyrnfxzjLtWZL/?format=pdf&lang=pt. 

CECCON, Roger Flores et al. Envelhecimento e dependência no Brasil: características sociodemográficas e assistenciais de idosos e cuidadores. Ciência & Saúde Coletiva, ABRASCO/RJ, v. 26, n. 1, p. 17-26, jan. 2021. Disponível em: https://www.scielo.br/j/csc/a/QjLJcbQ6YzPQNWhBXmsWCVs/?format=pdf&lang=pt. 

MINAYO, Maria Cecília de Souza. Cuidar de quem cuida de idosos dependentes: por uma política necessária e urgente. Ciência & Saúde Coletiva [online], ABRASCO, v.26, n.1, p.7-15, 2021. Disponível em: https://www.scielo.br/j/csc/a/54VDDz9vWN5hhhPXXJYbhcC/?format=pdf&lang=pt. 

OLIVEIRA, Wellington da Silva Oliveira; SILVA, Thaís Bento Lima da. Centro-dia para idosos: pessoas idosas com dependência e cuidadores familiares com sobrecarga. Revista Kairós-Gerontologia, São Paulo, PUCSP, v. 23, n. 3, p.71-88, 2020. Disponível em: https://revistas.pucsp.br/index.php/kairos/article/view/51938/33916.


Metodologia
Aulas expositivas dialogadas, dinâmicas de grupo, exercícios, debates de textos selecionados para leitura prévia, discussão e trabalhos em grupo, apresentação de filmes e apresentação de textos indicados na forma de seminários.

Avaliação
As avaliações serão realizadas a partir do conteúdo de cada Unidade, com base em trabalhos escritos, estudos dirigidos, apresentação de seminários. A avaliação está concebida como processual durante o semestre e será composta de três (03) avaliações. A avaliação também se dará através da apreciação realizada no cotidiano das aulas, utilizando de alguns indicadores como participação, interesse, frequência, iniciativa e o desenvolvimento de atividades solicitadas e apresentadas. Os critérios qualitativos compreendem capacidade de apreensão dos conteúdos, capacidade crítica, sequência lógica das ideias e articulação dos assuntos, capacidade de relacionar os conteúdos com a realidade local, regional e nacional. E os critérios quantitativos como frequência e assiduidade, avaliações, exercícios individuais e em grupos. Para o/a estudante que estará em recuperação será realizada uma avaliação escrita e sem consulta sobre o conteúdo ministrado durante o semestre. O desempenho acadêmico dos estudantes será avaliado considerando o disposto no Capítulo IV – Do Rendimento Escolar/Seção I - da Resolução 017/CUn/1997.

Bibliografia Complementar
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SILVA, Cíntia de Carvalho et al. Principais políticas sociais, nacionais e internacionais, de direito do idoso. Estudos Interdisciplinares sobre o Envelhecimento, Porto Alegre, UFRGS, v. 18, n. 2, p.257-274, 2013. Disponível em: https://seer.ufrgs.br/index.php/RevEnvelhecer/article/view/28351. 
CANEVACI, M. (org.). Dialética da família. São Paulo: Brasiliense, 1981.
CARVALHO, M do C. B. de. Famílias e políticas públicas. In: ACOSTA, A. R.; VITALE, M. A. (org.). Família: redes, laços e políticas públicas. São Paulo: Cortez, 2005. p.267-274.
CARVALHO, M do C. B. de. (org) A família contemporânea em debate. São Paulo: Cortez editora/EDUC, 1995.
FREITAS, Rita de Cássia S.; BRAGA, Cenira D.; BARROS, Nívia V. Famílias e Serviço Social – Algumas reflexões para o debate. In: DUARTE, M. J. O.; ALENCAR, M. M. T.  (Orgs.) Família & Famílias: práticas sociais e conversações contemporâneas. 2ª ed., Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2012. p. 15-38.
GOLDANI, A. M. Famílias e Gêneros: Uma proposta para avaliar (des)igualdades. 2000. Disponível em: http://www.abep.nepo.unicamp.br/docs/anais/pdf/2000/Todos/gent2_1.pdf
MIOTO, R. C. T.  Família e Assistência Social: Subsídios para o Debate do Trabalho dos Assistentes Sociais. In DUARTE, M. J. O.; ALENCAR, M. M. T.  (ORG) Família, Famílias: Práticas Sociais e Conversações Contemporâneas, Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2010.
OLIVEIRA, Z; RIBEIRO, P; LONGO, L. Uma exploração inicial das informações sobre família no Censo Demográfico de 2010.  XVIII Encontro Nacional de Estudos Populacionais, ABEP, Águas de Lindóia/SP – Brasil, novembro de 2012. p. 01-18.
VILLA, S.B. Os formatos familiares contemporâneos: transformações demográficas. In: OBSERVATORIUM: Revista Eletrônica de Geografia, v.4, n.12, p. 02-26, dez. 2012.

CRONOGRAMA TURMA 2025-2   Turno:  MATUTINO
11/08/2025 e conclusão do semestre: 13/12/2025.
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